

入境游涌动融融暖意

近日,由文化和旅游部、中国民用航空局和云南省政府共同主办的2023中国国际旅游交易会(以下简称“旅交会”)在昆明举办。本届旅交会以“你好!中国”为主题,吸引了南非、泰国等国家旅游部以及联合国世界旅游组织、世界旅游联盟等组织代表参加。

据介绍,旅交会期间,全球旅行商大会、中国入境旅游政策解读发布会、中老铁路国际文化旅游经济带建设研讨会等活动为全球旅游从业者搭建交流平台,与会者围绕中国入境游恢复、深化中外交流等话题进行研讨,为中国入境旅游市场振兴与发展注入新动能。

来华旅游更便利

在昆明长水国际机场,前来参加旅交会的德国旅行商团队刚一落地,就见到了一群载歌载舞的年轻人——来自昆明市学院的学生踏着四弦琴声,跳起彝族左脚舞,为远道而来的客人们献上鲜花。据了解,昆明是这些旅行商时隔3年重新入境中国的第一站,他们将进行踩线考察,深入了解当地特色旅游资源。

中国旅游研究院院长戴斌认为,要实现“引客来华”,尽可能让办理签证变得更加便利是关键措施之一。自今年3月底恢复全国旅行社及在线旅游企业经营外国人入境团队旅游和“机票+酒店”业务以来,我国已推出一系列便利外国人入境的政策措施,助力入境旅游市场热度攀升。

据国家移民管理局外国人管理司相关负责人介绍,目前已在全国入境量较大的72个城市99个对外开放口岸开展口岸签证业务,在所有对外开放口岸对各国公民实施24小时过境免签政策,并在海南、上海等地实行区域性入境免签政策,包括上海邮轮入境15天免签、海南59国人员入境30天免签、东盟10国旅游团入境广西桂林144小时免签等,便利中外人员往来,促进对外交流合作。

外交部领事司相关负责人表示,为给外国人来华旅游等提供更多渠道和便利,外交部正在积极调整外国人来华签证和入境政策,大幅优化外国人来华签证申请表,减少7个大项、15个子项填报内容,优化简化幅度达34%。目前已有100个驻外使领馆实现签证“随到随办”,预计今年年底前基本实现全球驻外使领馆全部取消签证申请预约。

“坐上动车游中国”

“5个多小时就能从老挝的万象到中国的景洪,通过中老铁路来中国旅游真方便!”泰国游客昨腊10多年前就曾到中国游玩,这次,他选择乘坐中老铁路跨境客运用列车来华旅游,体验中国速度,感受中国变化。

与昨腊同列车的缇达娜·奈则



“澜沧号”动车组在云南省勐腊县境内的中老铁路上行驶。 李云生 摄

是第一次来中国。“我们的行程共5天4晚,游玩了西双版纳和昆明的部分景区,观看了勐巴拉纳西歌舞秀,我最喜欢的是西双版纳森林公园里的孔雀!”缇达娜·奈对中国高效便捷的交通设施、丰富多样的美食和热情友好的人们印象深刻,希望之后到中国更多地方走走看看。

据了解,中老铁路沿线集合了高原、峡谷、平原等景观,国际旅客班列自今年4月开行以来人气十足,运送旅客34.8万人次,近10万名旅客选择乘坐动车跨境旅行,带热西双版纳、昆明等地的入境旅游。中国旅游研究院边境旅游研究基地主任王桀在调研中发现,东南亚国家的游客来华旅游需求旺盛,今年中秋国庆假期,昆明一家旅行社接待了约150个入境旅游团。“对于老挝游客而言,过去坐飞机来中国成本比较高,现在坐动车就能抵达昆明,还能欣赏沿途风景。”王桀认为,中老铁路不仅是一条展示中老文化的景观带,也是一条促进中老文旅产业发展的经济带。

为提升中老铁路跨境旅游体验,本届旅交会发布了“慢游春城之旅”“休闲玉溪之旅”“寻茶普洱之旅”“象往版纳之旅”等7个主题旅游产品,并提出《中老铁路国际文化旅游经济带共建倡议》,包括继续优化中老铁路旅游政策供给、继续加强中老铁路旅游规划统筹、继续加大中老铁路旅游设施产品供给等内容。

云南省文化和旅游厅副厅长娄可伟表示,未来将进一步提升云南口岸的通关便利化程度,编制中

老铁路文化旅游经济带总体规划,推动旅游资源有序开发,为来华游客提供更加舒适的旅游环境和更具吸引力的旅游产品。

产品丰富选择多

在旅交会9万平方米的展区内,来自全球不同国家和地区的品牌旅游资源和旅游创新发展成果集中展示,其中不乏亮眼的中国旅游目的地形象。全国多地文旅部门积极利用旅交会平台开展入境游推广,吸引不少境外旅行商驻足了解。

北京展区以“跟着演艺去旅行魅力北京欢迎您”为主题,设置“演艺空间新活力”“京剧文化之旅”等主题板块,展现北京丰富的演艺、非遗文化等特色文旅项目和产品;上海展台则突出展示“都市型、综合性、国际化”的文旅特点,推出“漫游苏河·蝶变之路”“城市记忆·艺术外滩”“梧桐深处·海派之源”等10条海派城市主题旅游线路;浙江展台则以“诗画江南·活力浙江”省级旅游品牌推广为主,立体呈现浙江的历史人文、山水风光等旅游资源。

文博单位和文旅企业也组团参展。其中,国家文物局、故宫博物院、中国国家博物馆、中国文化遗产研究院等单位亮相文博展区,现场展示中国文博资源和文化创意领域近年来取得的丰硕成果。中国国际航空股份有限公司等航空企业集中推介区域航线产品和“国际航班+空铁联运”等服务,为外国游客在华旅行提供便利。

(朱金宜)

吉林省2023—2024新雪季开板



吉林省2023—2024新雪季开板暨第29届吉林国际雾凇冰雪节开幕式近日在吉林市举办,北大湖滑雪场、万科松花湖滑雪场、万峰通化滑雪度假区、长白山万达国际度假区等各大滑雪度假区同步举行新雪季开板仪式。截至11月18日,吉林省共有10家滑雪场开板。其中,长春庙香山滑雪场、天定山滑雪场已于11月11日率先开板,营业第一周累计接待游客2万余人次。

本届雾凇冰雪节将围绕冰雪旅游、冰雪文化、冰雪体育、冰雪商贸4个板块,举办5项主题活动、170余项系列活动,通过赏冰观雪、温泉康养、吉林过大年、冬捕冬钓、雪雕冰灯等旅游活动,打造16个“超级周末”,持续提升吉林冰雪旅游的人气值,推动冰雪消费热潮。

据了解,为激活冰雪产业市场消费活力,吉林省面向省内外游客发放3000万元冰雪消费券,针对团组游客设立总额1000万元的冰雪交通补贴,并对冰雪旅游项目投资给予贷款贴息和资金奖补等优惠政策,吸引更多游客畅游吉林。

(门杰伟 文/图)

有一种浪漫叫冬季到丹霞来看“海”



桂林丹霞·八角寨景区,云以山为体山以云作衣,阵阵云雾从上百座奇峰怪石中升起,在峰峦沟谷奔涌、舒卷自如,又顺着山峰间隙倾泻而下,犹如一幅灵动的画卷。一不小心便误入了人间仙境,养了眼,醉了心。日出之时,登顶818米八角寨之巅,云意极盛烟做海,雾涛翻腾敞胸怀,聆听古刹钟声,极目远眺群山,心情也似乎早已跃进这云海之中。

(据中国青年网)

走,观鸟去!

江西省鄱阳湖畔余干县康山垦殖场插旗洲分场内,成群的候鸟在此聚集,吸引了大批摄影爱好者和游客前来观鸟、拍鸟。眼下,正是鄱阳湖的最佳观鸟季。

11月初,江西省人民政府新闻办公室举办新闻发布会宣布,“第三届鄱阳湖国际观鸟季”从2023年11月持续至2024年1月,将往届的“观鸟周”升级为“观鸟季”,向全世界展示鹤舞鄱湖的自然美景和江西省生态文明建设成果。据介绍,前两届观鸟活动的举办,带动了沿湖特色生态旅游产业发展,以永修县吴城“候鸟小镇”为例,今年前三季度,该小镇接待国内外游客75万余人次。

“观鸟+”旅游让周边群众享受到发展红利,在家门口吃上“旅游饭”。此外,观鸟活动的举办还向全世界展示了江西“人鸟共生”的生态图景。

近年来,随着生态环境日益向好,“观鸟”已成为多地的城市名片。

每年,数百万只鸟儿到山东省东营市越冬、栖息和繁殖。位于东营的黄河三角洲国家级自然保护区还被誉为鸟类的“国际机场”,是国际候鸟迁飞保护的关键区域。近日,东营市举办“沿着黄河遇见海”黄河口国际观鸟季活动,该观鸟活动成为东营突出城市生态特色、彰显生态优势,以水为景、以鸟为媒,精

心打造的生态文明与文旅深度融合的一张靓丽名片。

发展“观鸟+”旅游,还为当地提供了展示多元文化的窗口。东营有着底蕴深厚的黄河文化、红色文化、石油文化、孙子文化等,此次观鸟活动的举办也成为当地探索生态与文旅融合发展的重要一步。

“没想到,我第一次来就拍到了清晰的犀鸟画面!”观鸟爱好者孙先生看着相机里的照片激动地说。10月以来,位于中缅边境的云南省德宏傣族景颇族自治州盈江县犀鸟谷进入最好的观鸟季节。这里自然生态环境优良,享有“中国鸟类资源第一县”的美誉。依托丰

富的鸟类资源,盈江县建起观鸟特色村寨,规范鸟类监测点,规定生态休养期,开展鸟类跨国联合保护,举办“国际观鸟节”等。越来越多的村民主动学习鸟类保护和生物多样性相关知识,当起“鸟导”,“以前进山背刀,现在进山当导”。随着“观鸟+”旅游的发展,当地不少昔日的穷山村,变身为充满活力的富裕村寨。

“观鸟+”旅游的发展,推动着各地不断完善相关服务设施,推出“观鸟+踏青”“观鸟+采摘”“观鸟+垂钓”“观鸟+徒步”等新兴旅游产品线路,吸引更多游客前往,在百鸟鸣啾中感受绿水青山的魅力。

(尹婕)